

### Quarillas de un patriota

## La neutralidad española en peligro

(Alrededor de la Nota de Francia)

Con una rara y casi absoluta unanimidad, la Prensa española, desde sus respectivos puntos de vista, ha venido dedicando últimamente la preferencia de su atención a comentar en extensos artículos la Nota que el Gobierno francés ha dirigido a los Estados neutrales, requiriéndoles a enjuiciar cabe unos pretendidos atentados al derecho de gentes, que dice cometidos por las autoridades alemanas en tierra de Francia.

Entre tan diversa gama de comentarios, únicamente en «El Liberal» y dando una prueba de su antipatriotismo en estos momentos difíciles y angustiosos que nos crean las gravísimas y trascendentales cuestiones que se ventilan en los trágicos campos de Europa,—tan sólo en «El Liberal», una pluma tan ruñana como miserable, movida por una mano canalla, con insolita y descarnada villanía se atreve a descargar sobre España la responsabilidad moral de lo que supone sucedido en los departamentos franceses donde ondean hoy, gallardas y magníficas, las victoriosas banderas del kaiser.

Y es tanto más miserable la ruindad de esa pluma bellaca, servilmente puesta al servicio de nuestros eternos enemigos franceses y británicos, cuanto que, hasta ahora, la Nota francesa sólo se apoya en indirectas referencias, de dudosa autenticidad.

Tan incógnita es la pretensión formulada por el Gobierno francés, como torpes y orginales los empañados maneños del hampa intervencionista.

Sabiendo que ésta se halla mucho tiempo en directa y estrecha inteligencia con agentes oficiales de Francia. Su insensatez malista llega ya a los límites de lo intolerable; y como no pierden ocasión unos y otros de buscar conflictos a nuestra Patria, unas veces amistosamente, y otras valiosos de amenazas encubiertas, tratan de obligarnos a derramar nuestra sangre, a la sangre de nuestros hermanos, en el duelo europeo y en provecho exclusivo de la Entente.

Por eso la libél manobra diplomática ideada por Bismarck, invitando de un modo casi acortado al Gobierno español a abrir una información sobre unos supuestos sucesos, que ni directa ni indirectamente nos interesan, pone en un trance difícil la neutralidad española, que a toda costa y por todos los medios hemos de mantener.

La neutralidad—lo decimos mil veces—no es un impuesto, ni mucho menos, por un Gobierno anodino, gris, acéfalo, sin rumbo ni ideología propios, como aquel que presidió el funesto Dato y que padeció España, y que para bien de la Patria no deseamos su vuelta.

La neutralidad, esta bienhechora neutralidad que gracias a ella nos aleja providencialmente de tanto horror, fué la lógica consecuencia de un espontáneo y vigoroso movimiento de afirmación patriótica del país, que se impuso energicamente a un Gobierno sin historia y sin prestigio, a una tibia de lacayuna y sin prestigio, que logró el escape de las alturas del Poder en buena hora, gracias al sazonado de una traición preconcebida, que llevaba tras sí todo un tremendo y hereditario lastre de vicios, hipocresías y desvergüenzas.

Por ser la neutralidad la voz única de la nación, ni contra aquella equivale tanto como alentar cobardemente contra la tranquilidad y seguridad de la Patria.

En el problema ese, cuya solución tan apasionadamente se discute, si el Gobierno, como fundadamente suponemos, obra de acuerdo—siguiera por una vez—con el sentir general del mayor número de opinión, debe inmediatamente inclinarse en el enoioso asunto que con interesadas miras le ha confiado el Estado vecino.

Acceder a la cooperación que el Gabinete francés nos reclama, nos crearía por lo pronto, y no sin razón, la enemistad del imperio alemán, y para lo futuro, representaría que malograron los excelentes lazos espirituales que nos ligan con tan poderoso pueblo, cuya amistad debemos cultivar fervorosamente para que sea la base de nuestro progreso y desenvolvimiento.

Nada más quisiéramos añadir a lo ya expuesto. Hemos definido distintas veces nuestra actitud. Españoles y siempre españoles. Nuestras simpatías están con Alemania y sus valerosas aliadas, y jamás consentiremos que la neutralidad se rompa a beneficio de la ambición francesa, del salvajismo ruso y de los asesinos de Casement, el Velarde irlandés.

Nuestra modesta opinión está, por lo tanto, con la prestigiosa Prensa de derecha, y de ella, muy especialmente, «El Correo Español», «La Tribuna», «El Debate», «La Acción», «La Correspondencia Militar», «A B C» y tantos otros que han sabido reflejar fielmente, guiados por su acendrado patriotismo, el verdadero sentimiento español en momentos tan críticos para la Patria, cuya perdición y desastre desea una pandilla de malvados.

Por ser interesante y porque pone de manifiesto el sentir de una colectividad tan prestigiosa como el elemento armado, reproducimos con gusto el párrafo de un artículo publicado por un periódico tan patriota como «La Correspondencia Militar», y que justamente ha sido elogiado.

Dice así el autorizado colega madrileño: «Varios periódicos aladados, a los que, por lo visto, interesan más los asuntos de Francia e Inglaterra que la paz y la seguridad de España, han expuesto su opinión, que a nosotros nos parece indelicada y digna de censura, en pro de la pretensión formulada por el Gobierno francés.

A nosotros nos parece que en manera alguna debe ingerirse España en cosa alguna. Por ningún concepto está obligada a ello, y su imprudente intervención en tan delicada materia, ni por desventura hubiese aquí un Gobierno tan dejado de la mano de Dios que de tal modo pusiera en peligro nuestra neutralidad y fallase a las consideraciones debidas al Imperio alemán, levantaría plena de ira a una opinión que está dispuesta a no ser juguete de extrañas maniobras ni de los afrancesados y britanizados de casa.

Quédense esas misiones inquisitivas y judiciales para los filantrópicos yanquis, que ya las realizaron en Cuba con la sana intención y con el resultado que todo el mundo conoce; no para nosotros, en cuyo favor nadie levantó su voz cuando fuimos víctimas de los más inicuos atentados y despojos.

La opinión, pues, vive prevenida. No creemos al Gobierno liberal de Romanones, a pesar de sus antecedentes y sus torpezas, tan insensato que desdeñe el clamor popular y se decida, halagado por extranjeiras flonías, a quebrantar la neutralidad de España. No lo creemos, repetimos; mas, por el contrario, si los autores de «Neutralidades que matan» se dejaron llevar del vociferio aliadófilo, que hipócritamente demandaba la intervención de España en favor de Inglaterra y Francia, y nos víramos empujados a la vorágine guerrera, el pueblo español, que no es servil, porque tiene conciencia de su dignidad, y no se presta a servir intereses bastardos, sabría cumplidamente hacer prevalecer su voluntad apelando a todos los extremos, por radicados y violentos que fueran, incluso a la revolución, gloriosa cruzada de todos los hombres de buena voluntad, y que daría al traste, de esta vez para siempre, con el tinglado de esta moderna y asquerosa farsa, donde halla cobijo, impunemente, tanta iniquidad y deshonra.

R. ORTEGA WIEDEN.

### El precio del papel

## La mala sombra

Parece que la mala sombra persiga a la Prensa diaria española. Cuando por las trazas del gravísimo conflicto planteado por el precio del papel tendía a mejorar, se recibe la noticia de que ha naufragado en las costas de Holanda el vapor español «Rentería» que pertenecía a la matrícula de San Sebastián y que llevaba a bordo tres mil toneladas de pasta para la elaboración del papel, cargamento que valía dos millones de pesetas.

No faltaba, pues, otra cosa sino que ni aun a los altísimos precios con que ahora se cotiza, no se nos pudiera servir el papel por falta de pasta.

Esperamos que no sucederá esto que verdaderamente sería una gran desgracia.

## El conflicto del alumbrado

Ayer mañana visitó al señor alcalde una comisión compuesta de la presidencia de Unión Gremial y representantes de otras entidades que constituyen la comisión gestora de la asamblea que ha de tener lugar el próximo lunes para tomar acuerdos en consecuencia a las contestaciones dadas por las Compañías que suministran el gas y electricidad, y las conclusiones que les fueron presentadas.

El objeto de la visita fué el de invitar a la Alcaldía a que presida la citada asamblea, y a la invitación verbal han acompañado una atenta comunicación, en la que, había consideración a que el Ayuntamiento de Valencia acogió a defensa de tan justas aspiraciones, ofreciendo dedicar al asunto una atención preferente y propia de quien ejerce su acción tutelar sobre el vecindario en general, se expresa el deseo de que el señor alcalde presida dicho acto, como corresponde a la más genuina representación de la ciudad.

El alcalde no ha dado cuenta en el despacho extraordinario en la sesión celebrada ayer de la referida comunicación, y nos consta que hasta última hora de la noche no se había dado contestación a la misma.

La asamblea tendrá lugar el próximo lunes, a las cinco de la tarde, en el teatro Martí, cuyos dueños no han dudado en ceder el local para su celebración, con una galería que les honra.

Al acordar la hora de las cinco de la tarde, la comisión espera que ello ha de dar lugar a que para facilitar la mayor asistencia a dicho acto, y como medio de expresar una unánime protesta, han de celebrarse dicho día y a la hora señalada todos los establecimientos de Valencia.

Aunque el acto será público, se han cursado ya invitaciones especiales a las Corporaciones y Sociedades que representan las clases todas de Valencia, como a las delegaciones de Gremios, y se nos ruega hagamos constar que se dan también por invitadas aquellas entidades a las que, por óvulo involuntario, no se hubiera dirigido invitación.

## Grandioso homenaje a Rosalía de Castro

(POR TELÉGRAFO)  
Coruña.—En estos momentos termina la brillante sesión literaria del grandioso homenaje tributado a la insigne poetisa gallega, Rosalía de Castro.

El acto ha resultado imponentísimo y a él se ha asociado Coruña en masa representada por todas las autoridades.

La presencia del señor Vázquez de Mella en la tribuna ha sido acogida con estruendosos aplausos.

Ha cantado esplendorosamente el alma gallega.

Se ha ocupado del regionalismo y del descentralismo, arrancando delirantes aplausos.

El entusiasmo es indescribible.—Adolfo Boronat.

MOLINOS DE ARROZ  
TRILLADORAS DE ARROZ  
PELADORAS DE CACAHUET  
— AVENTADORAS —  
HIJO DE DOMINGO GÓMEZ  
Camino de Barcelona, 20, VALENCIA

## Noticias de interés



— Señor, los periodistas.  
— Dígame que continúo en estado hepático. Que esta mañana he comido aceitunas; que a las seis tomé dos huevos y los devolví a las ocho...

## Boques italianos echados a pique

... por un submarino austríaco ...

Ayer, a las ocho de la mañana, llegaron a nuestro puerto en un bote salvavidas del vapor italiano «Quinto», trece tripulantes, entre ellos el capitán de dicho buque, llamado Giuseppe Capuzzo.

El vapor «Quinto», procedente de Jamaica, con destino a Génova, fué detenido por un submarino austríaco a 40 millas de Valencia, frente a Ibiza.

El comandante del submarino ordenó a la tripulación del «Quinto» que abandonara la embarcación, lo que efectuó con botes salvavidas.

Una vez desalojado el buque colocaron una mina con la que lo hundieron.

Esto ocurría a las cuatro de la tarde del 31 de Agosto.

El «Quinto» llevaba un cargamento de 1.200 toneladas de camoteo, valorado en 240.000 pesetas.

Su tripulación, excepto un español y un inglés, es italiana.

El capitán fué alojado en casa del señor Cónsul de Italia y los restantes en una hospedería del Grao.

Vienen despojados de ropa y descalzos. Dicen que han visto hundir a un velero y a otro vapor, por el mismo submarino.

El cónsul señor Realí ha dispuesto todo lo conveniente para atender debidamente a la tripulación del «Quinto».

Participan de Denia que a las doce de la noche de un bote, siete tripulantes y el capitán del bergantín italiano «Nostra Signora Assunta» echado a pique a las diez de la mañana del día anterior, entre Ibiza y Cabo de San Antonio, por un submarino austríaco.

Ayer mañana llegó otro bote salvavidas con ocho tripulantes más, que son el resto de la dotación del velero hundido.

Este tenía el casco de hierro; se dirigía a Génova a Norfolk.

El capitán, llamado Angelo Reputo, dice que vio hundirse en alta mar a otro bergantín italiano de nombre «Doris».

El aserto cónsul de Italia en nuestra ciudad, ha circulado órdenes para que en Denia sean debidamente atendidos.

## Campana provocativa

## Los temerarios

Nos ratificamos en la persuasión de que el espíritu público está tranquilo y debe estarlo; nuestra neutralidad es compromiso del Trono y de los Gobiernos; es, sobre todo, resolución entrañable del pueblo español, que en la hora decisiva sabría conducirse como dueño de sus destinos. Cuando la voluntad nacional se pronuncia tan robusta, tan convencida y tan unánime, es insensato que aún se mueva algún elemento suelto, y con más o menos espontaneidad reincida en el atrevimiento de complacernos.

Sin embargo, es notoria la insistencia. Don Melquíades Alvarez voca nuevamente para «empujarnos» en pro de los aliados.

El señor Alvarez no tiene más peso que aquel de que las leyes físicas no pueden despreciar. Su voz es bella, pero se difunde en la soledad. No obstante, como había a nombre de un partido y se atribuye el ámbito de un sector, será cosa de aceptar la floción y de que los otros sectores, tangibles y ciertos, respondan con la energía necesaria; no sea que, como en tantos casos de la vida, se pretenda coligar la prudencia o el desdén interpretándolos con otros nombres.

El señor Alvarez y quienes con él se arrojan a comprometer el sosiego de la Patria, son algo más que apasionados e imprudentes; juegan con fuego, y será saludable el advertirles de su temeridad.

## Queremos ser neutral

Las manifestaciones del conde de Romanones acerca del artículo publicado por «El Liberal» sobre la contestación que el Gobierno español debe dar a la Nota francesa relativa a los hechos cometidos por los alemanes en Lille, Turcoing y Roubaix en el mes de Abril último, ha dado lugar a que el marqués de Polavieja haya publicado en «El Debate» un sonado artículo, en el que alaba por que el pueblo español se abstenga, no pasiva, sino activamente, su abstención de seguir conservando la neutralidad, para que uno sólo el Gobierno, sino los de altura, se entienda de que tal deseo es voluntad brava de la nación.

Es un efecto involuntario a todos los buenos españoles a una gran manifestación nacional que demuestre de modo evidente la voluntad del país, y ruega a todos aquellos que estimen acertada y oportuna esta idea que emitan su juicio y lo presten su patriótico concurso.

DIARIO DE VALENCIA, para quien, después de Dios, no hay otro amor que el de la Patria, que desea apartar de esta desgraciada España los horrores de la guerra y los daños y quebrantos que ésta atraería, con tanto más motivo si se tiene en cuenta, que cuando sea doloroso el momento, que el pueblo español, ni nuestra industria y fuerzas sociales se encuentran en condiciones para soportar tan tremenda hecatombe, no puede menos de aplaudir la iniciativa del marqués de Polavieja y prestar a ella su más decidido apoyo.

Lo hemos dicho varias veces y no nos cansaremos de repetir: de todas las filias no admittimos más que una exclusivamente, la de ser hispanofílos, pues al fin y a la postre nuestra intervención en la lucha sólo produciría para la Patria un solo resultado: la ruina y la miseria de España, si renunciamos a quienes nos inclinamos, porque ninguna compensación recibimos, a no ser que se reprodujera lo ocurrido con Gibraltar, y si ese grupo era veneno, no hay para qué anunciar el resultado.

## Labor legitimista

JUVENTUD LEGITIMISTA  
Se convoca a la Junta directiva para mañana domingo, a las diez y media, para celebrar sesión ordinaria.—El presidente.

El concejal republicano señor Lorente empieza a hablar del asunto sin que él mismo se entienda, pues esta gloria del foro es siempre obtuso, confuso y difuso. Dice que él sabe que la expropiación tiene por objeto regular 22.000 pesetas a un pariente de Montañés, que por ese motivo él formuló voto particular en contra, que estaba dispuesto a mantenerlo; pero que teme se le enfunde don Bartolo, y que por ello y para ser un buen republicano se lo traga todo y dice ahora que lo blanco es negro. Claro está que todo esto no se lo oímos al señor Lorente; pero se desprende de su peroración.

El señor Lassala, que también intervino en la discusión, pidió a los señores Lorente y Blasco que emitiesen su opinión, ya que ellos se mostraron disformes con que se llevase a cabo tal expropiación.

El concejal republicano señor Lorente empieza a hablar del asunto sin que él mismo se entienda, pues esta gloria del foro es siempre obtuso, confuso y difuso. Dice que él sabe que la expropiación tiene por objeto regular 22.000 pesetas a un pariente de Montañés, que por ese motivo él formuló voto particular en contra, que estaba dispuesto a mantenerlo; pero que teme se le enfunde don Bartolo, y que por ello y para ser un buen republicano se lo traga todo y dice ahora que lo blanco es negro. Claro está que todo esto no se lo oímos al señor Lorente; pero se desprende de su peroración.

El señor Blasco, en cambio, más franco y con menos tragaderas en este asunto, nos dijo que de ninguna manera rectificaba su voto particular, y que en su consecuencia se abstendría de votar.

El señor Lassala anunció el raso de independencia del señor Blasco y reiteró su petición de que se desista de la expropiación.

Seguidamente, en votación secreta, por ser el propietario pariente de un concejal, se aprobó el dictamen por 15 votos en contra de 5. El señor Blasco, que había dicho que se opondría, no votó para facilitar la aprobación de este escandaloso dictamen que habría levantado tempestades de protesta de haberlo emitido la coacción.

Sin discusión se aprobó dejar en suspenso el acuerdo de derribar de oficio las casas construidas por don Venancio Carrascosa, don Vicente Aguirre, don Agustín Millán, don Francisco Bayo, don Miguel Martínez y don Francisco Carrascosa Boj en el camino de la Barca del Río; conceder varias licencias para realizar obras; instalación de motores y permisos para construir.

SR. BRATIANO  
presidente del Consejo de ministros de Rumania

## Sesión del Ayuntamiento

### La alianza de las izquierdas regala 22.000 pesetas a un pariente del Sr. Montañés

A las once en punto se abrió el sillón presidencial el alcalde, señor Carrea, y leída y aprobada que fué el acta de la sesión anterior, se entró en el despacho extraordinario.

ORDEN DEL DIA  
El primer dictamen, relativo a que se autorice a don Luis Martínez Rosa para situar un automóvil de alquiler en el punto de parada de la calle de las Barcas, y que en sesiones anteriores quedó sobre la Mesa, pasó a Comisión.

Corrieron la misma suerte los dictámenes dos y tres, que proponían la aprobación de los pliegos de condiciones para la subasta del arriendo de la recaudación de los arbitrios por venta de bebidas e inquilinatos.

LOS REPUBLICANOS VOTAN UNA EXPROPIACION  
La comisión de Policía urbana presentó un dictamen proponiendo que se desista del recurso contencioso-administrativo interpuesto por el abogado don Salvador Raventós, en nombre del Ayuntamiento, contra la real orden del señor ministro de la Gobernación, referente a la tasación de la casa número 6 de la plaza de la Merced y número 1 de la calle de Gracia, y que no se desista de la expropiación del citado inmueble y se esté a lo acordado respecto a este extremo.

El concejal maurista señor Bernat pidió la palabra para combatir el dictamen.

Dijo que esta casa la compró el señor Calatayud Montañés (próximo pariente del concejal republicano señor Montañés) con miras al negocio que haría con su expropiación.

En 6 de Abril de 1914 compró la casa, y 20 días después pedía licencia para realizar obras, que no se le concedió, para luego poder el Ayuntamiento acordar expropiarla.

El arquitecto municipal tasó la casa en 44.000 pesetas, y ahora se pretende pagar 66.000, con lo cual se perjudican los intereses de la ciudad en 22.000 pesetas.

Con gran energía fustigó el señor Bernat la conducta de la alianza de las izquierdas, que después de haber venido haciendo protestas de moralidad y de que no estaba dispuesta a pasar por expropiaciones que no fuesen absolutamente necesarias, viene ahora, por favorecer a un amigo, a echar a la calle 22.000 pesetas en una expropiación que no es necesaria.

Seguidamente el señor España manifestó su opinión, completamente contraria a lo que se propone, entre otras razones, por ser una atrocidad jurídica el que, después de haber acordado el Ayuntamiento interponer recurso en contra de la tasación, vuelva el expediente a la Comisión, de don de parte.

Con sólidos argumentos demostró que no es necesaria la expropiación y que se lesionan los intereses municipales.

Atendió a los señores Lorente y Blasco que formularon voto particular en contra, y pide que expongan su criterio.

El señor Borja trató de convencernos de la necesidad de que se apruebe el dictamen y de que no se enfunde el señor Montañés, diciendo que se perdería el recurso, y que con el tiempo la finca podría aumentar de precio y costarle al Ayuntamiento más cara. Y para decir todo esto, el señor Borja se antes de empezar, se entona, grita y se escucha... Está visto que Ruzafa no es pródigo en Cicerones.

El señor España, a quien no convenció la retumbante oratoria del señor Borja, continuó oponiéndose, como asimismo el señor Bernat, que documentalmente les demostró que por esas situaciones en el mismo barrio se pagó a mitad de precio el metro cuadrado, y que la tasación de la actual está por encima de algunas situadas en la calle de las Barcas.

El señor Borja dijo que no debe desistirse de la expropiación, porque ello implicaría falta de formalidad en la Corporación.

El señor Lassala, que también intervino en la discusión, pidió a los señores Lorente y Blasco que emitiesen su opinión, ya que ellos se mostraron disformes con que se llevase a cabo tal expropiación.

El concejal republicano señor Lorente empieza a hablar del asunto sin que él mismo se entienda, pues esta gloria del foro es siempre obtuso, confuso y difuso. Dice que él sabe que la expropiación tiene por objeto regular 22.000 pesetas a un pariente de Montañés, que por ese motivo él formuló voto particular en contra, que estaba dispuesto a mantenerlo; pero que teme se le enfunde don Bartolo, y que por ello y para ser un buen republicano se lo traga todo y dice ahora que lo blanco es negro. Claro está que todo esto no se lo oímos al señor Lorente; pero se desprende de su peroración.

El señor Blasco, en cambio, más franco y con menos tragaderas en este asunto, nos dijo que de ninguna manera rectificaba su voto particular, y que en su consecuencia se abstendría de votar.

El señor Lassala anunció el raso de independencia del señor Blasco y reiteró su petición de que se desista de la expropiación.

Seguidamente, en votación secreta, por ser el propietario pariente de un concejal, se aprobó el dictamen por 15 votos en contra de 5. El señor Blasco, que había dicho que se opondría, no votó para facilitar la aprobación de este escandaloso dictamen que habría levantado tempestades de protesta de haberlo emitido la coacción.

Sin discusión se aprobó dejar en suspenso el acuerdo de derribar de oficio las casas construidas por don Venancio Carrascosa, don Vicente Aguirre, don Agustín Millán, don Francisco Bayo, don Miguel Martínez y don Francisco Carrascosa Boj en el camino de la Barca del Río; conceder varias licencias para realizar obras; instalación de motores y permisos para construir.

El señor Borja trató de convencernos de la necesidad de que se apruebe el dictamen y de que no se enfunde el señor Montañés, diciendo que se perdería el recurso, y que con el tiempo la finca podría aumentar de precio y costarle al Ayuntamiento más cara. Y para decir todo esto, el señor Borja se antes de empezar, se entona, grita y se escucha... Está visto que Ruzafa no es pródigo en Cicerones.

El señor España, a quien no convenció la retumbante oratoria del señor Borja, continuó oponiéndose, como asimismo el señor Bernat, que documentalmente les demostró que por esas situaciones en el mismo barrio se pagó a mitad de precio el metro cuadrado, y que la tasación de la actual está por encima de algunas situadas en la calle de las Barcas.

El señor Borja dijo que no debe desistirse de la expropiación, porque ello implicaría falta de formalidad en la Corporación.

El señor Lassala, que también intervino en la discusión, pidió a los señores Lorente y Blasco que emitiesen su opinión, ya que ellos se mostraron disformes con que se llevase a cabo tal expropiación.

El concejal republicano señor Lorente empieza a hablar del asunto sin que él mismo se entienda, pues esta gloria del foro es siempre obtuso, confuso y difuso. Dice que él sabe que la expropiación tiene por objeto regular 22.000 pesetas a un pariente de Montañés, que por ese motivo él formuló voto particular en contra, que estaba dispuesto a mantenerlo; pero que teme se le enfunde don Bartolo, y que por ello y para ser un buen republicano se lo traga todo y dice ahora que lo blanco es negro. Claro está que todo esto no se lo oímos al señor Lorente; pero se desprende de su peroración.

El señor Blasco, en cambio, más franco y con menos tragaderas en este asunto, nos dijo que de ninguna manera rectificaba su voto particular, y que en su consecuencia se abstendría de votar.

El señor Lassala anunció el raso de independencia del señor Blasco y reiteró su petición de que se desista de la expropiación.

Seguidamente, en votación secreta, por ser el propietario pariente de un concejal, se aprobó el dictamen por 15 votos en contra de 5. El señor Blasco, que había dicho que se opondría, no votó para facilitar la aprobación de este escandaloso dictamen que habría levantado tempestades de protesta de haberlo emitido la coacción.

Sin discusión se aprobó dejar en suspenso el acuerdo de derribar de oficio las casas construidas por don Venancio Carrascosa, don Vicente Aguirre, don Agustín Millán, don Francisco Bayo, don Miguel Martínez y don Francisco Carrascosa Boj en el camino de la Barca del Río; conceder varias licencias para realizar obras; instalación de motores y permisos para construir.

El señor Borja trató de convencernos de la necesidad de que se apruebe el dictamen y de que no se enfunde el señor Montañés, diciendo que se perdería el recurso, y que con el tiempo la finca podría aumentar de precio y costarle al Ayuntamiento más cara. Y para decir todo esto, el señor Borja se antes de empezar, se entona, grita y se escucha... Está visto que Ruzafa no es pródigo en Cicerones.

El señor España, a quien no convenció la retumbante oratoria del señor Borja, continuó oponiéndose, como asimismo el señor Bernat, que documentalmente les demostró que por esas situaciones en el mismo barrio se pagó a mitad de precio el metro cuadrado, y que la tasación de la actual está por encima de algunas situadas en la calle de las Barcas.

El señor Borja dijo que no debe desistirse de la expropiación, porque ello implicaría falta de formalidad en la Corporación.

El señor Lassala, que también intervino en la discusión, pidió a los señores Lorente y Blasco que emitiesen su opinión, ya que ellos se mostraron disformes con que se llevase a cabo tal expropiación.

También fueron aprobados la distribución de fondos para el mes de Septiembre; la relación de carruajes del mes de Mayo y el pago de varias cantidades en papel de la Deuda municipal por Resúltas.

Se reconocen varios créditos, se aprueban las rectificaciones en los registros rotatorios por entrada de carruajes, con cargo a los y cortinas, y se concede gratificación de título de Imprevistos, una los educandos de pesetas a cada uno de Alfredo López Jiménez municipal, don sas Escrig, don Andrés 180 Isidoro Cordon Manuel Cuello Pastor, de Murcia y ración a los servicios prestados en el año 1915.

Se acordó adquirir la obra de bacteriología de Kollé Wasserman; nombrar médico superintendente interino a don José Coma Balari y que el administrador de Casas de Socorro, don Vicente Pla, aumente hasta 1.500 pesetas la fianza que tiene constituida.

A petición del señor Martín Mengod quedó sobre la mesa el dictamen proponiendo que se autorice al farmacéutico don Luis Durán para el suministro de medicamentos a los enfermos pobres de beneficencia domiciliaria, en su farmacia, establecida en la Avenida del Puerto, y se reconozca como válidas las recetas despachadas desde Marzo último.

También quedó ocho días sobre la mesa, a instancias del señor España, la proposición de que represente al Ayuntamiento en el VIII Congreso Dental Nacional, que ha de celebrarse el mes próximo en Bilbao, el profesor de la sección de Estomatología, don Alvaro Chornet Navarro, suscribiéndose como congregista el excelentísimo Ayuntamiento.

Se acordó adquirir una bicicleta y uniformes que ha de usar un guardia municipal, destinado a la recogida de los partes de distritos, y que el gasto no exceda de 600 pesetas.

Se aprueban varios dictámenes de escaso interés general; pasan a Comisión los tres que presentaba la de Aguas potables y se da por terminado el orden del día.

DESPACHO EXTRAORDINARIO  
Se dió lectura a un oficio del Gobierno civil, en el que comunica al Ayuntamiento que los huertanos tienen anunciada la huelga para el día 4 del corriente.

El señor Martín Mengod propuso que se lea en la Alcaldía para que tome las medidas necesarias, con el fin de que en Valencia no falten hortalizas en el caso de que llegue la huelga; hizo resaltar la importancia que tiene este asunto y reiteró sus ruegos a la Alcaldía en el sentido de que interviniera en esta cuestión, para ver de armonizar los intereses de todos.

Se acordó prorrogar la recaudación del arbitrio de cédulas personales hasta fin de Septiembre.

A los concejales señores Montañés y Camilleri se les concedió un mes de licencia.

El señor Martín Mengod pidió la palabra para tratar sobre tres cuestiones.

Es la primera sobre los carruajes de punto de la calle de las Comedias, que por tratarse de un asunto que le atañe directamente, espera a tratarlo en la comisión de Hacienda.

«Conste—dice—que allí lo llevaré porque allí debe tratarse, pero si hay algún concejal que quiera ocuparse en sesión, no rehuyo la discusión».

A continuación denunció la existencia de un secadero de pieles en la calle de Sagunto, número 25, que constituye un foco de infección, como asimismo de un depósito de estiércol en la calle de la Jordana.

Dijo que debía proceder inmediatamente a hacer desaparecer dichos focos infecciosos, ya que constituyen un peligro para la salud pública.

Le contesta el señor Marzal, aportando algunos datos sobre las estadísticas de atacados por las fiebres tifoides en el año anterior y en el presente.

El señor Tarrocher comunica al Ayuntamiento que han sido trasladadas a las Casas Comisionales las oficinas del arbitrio de Carreras, y dice que la recaudación del mes de Agosto ha aumentado 20.000 pesetas.

El señor Camilleri denunció que la acequia del Gas del Cabañal constituye un grave peligro para la salud pública, pues debido a que el mar ha destruido parte de la cubierta de a descomposición, las pescadoras lavan allí el pescado, sin tener en cuenta que dichas aguas llevan gérmenes infecciosos.

a estos hechos, y se acordó poner remedio inmediatamente.

El señor Montañés se ocupó de la cuestión del gas y electricidad, y se lamentó de que a las reuniones no haya asistido el señor Martín Mengod y él.

El señor Martín Mengod dijo que la ponencia nombrada está luchando en el vacío, pues tanto los concejales como el público han tomado el asunto con la mayor indiferencia.

Explicó los trabajos que ha llevado a cabo la ponencia cerca del representante de la Compañía León, y dijo que la impresión que ha sacado respecto a gas es bastante pesimista, por lo que agradecería a la Alcaldía le relevaran de intervenir en tan enojoso asunto.

El señor Martínez Aloy, humorísticamente, se hizo eco de un entreflejo que publicaba un periódico, en el que se afirmaba que los concejales tienen el gas gratis.

Se acordó facultar a la Alcaldía para que amplíe la ponencia, nombrando a los concejales que tenga por conveniente y que se reúnan todas las semanas.

El señor Montañés pidió que los empleados de arbitrio de Carnes lleven un distintivo.

Pasó a Comisión a instancias del señor Tarrocher.

Después de varios ruegos de escarmentar al general, se levantó la sesión a las 10 de la tarde.

los contraataques de los rusos en monte Kukul.

Esta pasividad confirma las noticias de concentraciones de tropas rusas en Besarabia, sin duda con el objeto de cruzar la Dobruja para dirigirse a Constantinopla, más que a Bulgaria, y de tropas austríacas en Ossova a fin de cerrar a cal y canto, como el dijéramos, las llamadas puertas de Hierro, esto es, la entrada de los orientales en Occidente.

Respecto de los combates en la frontera austro-rumana, el informe de Bucarest dice que los rumanos cruzaron la frontera e hicieron 700 prisioneros austríacos.

Estos dicen que han rechazado varios ataques de nuevo enemigo y que se han replegado a posiciones preparadas de antemano, abandonando sin combatir algunos puntos.

Con este motivo la fantasía de los periodistas aliados lanza las más disparatadas noticias, como las del Danubio invadido por los rusos, invasión que se encuentran en car a los búlgaros, rumanos ascensionales a 900.000 hombres, y tantas otras, en abierta oposición con la realidad.

SANCHO.

### Vida política

**EL DIA EN GOBERNACION**

El ministro señor Ruiz Jiménez, no ha dicho esta mañana lo siguiente:

Su alicia la infanta doña Isabel ha pasado por Zaragoza sin novedad.

He hablado con el presidente del Consejo por teléfono.

Me ha dicho que vendrá pronto a Madrid, pero no el día 25.

Me ha hablado el ministro de la Guerra, el señor general, y el director general, y me ha dicho que el nacimiento de mi hijo, se celebrará a las 10 de la noche.

Me ha visitado el alcalde, habiéndome de la cuestión del pan y de lo tratado con la Junta de Subsistencias.

Tiene el alcalde un proyecto, que ojalá sea factible, pues el problema del pan es muy difícil solución.

También me habló el alcalde del escaso caudal de aguas que conduce el Canal de Isabel II.

Si de aquí a Octubre no llueve, tendremos un conflicto serio.

Por de pronto el alcalde ha dispuesto que se cante agua en los riegos de jardines y calles.

**LA RECAUDACION**

La recaudación de Hacienda en Agosto ha aumentado con relación al mismo mes del año anterior en más de 18 millones.

**EL PRECIO DEL PAN**

El alcalde ha visitado al ministro de Gobernación para darle cuenta de la subida del pan.

La Junta de Subsistencias propondrá la fórmula de elaborar dos clases de pan, y al se compensará el precio.

**LA FALTA DE AGUA**

El delegado del Canal, ha pedido al alcalde que pague sólo el agua precisa, pues las existencias en el Canal sólo llegarán hasta Octubre.

**EL SEÑOR ZORITA**

Ha regresado de San Sebastián el director general de Obras públicas señor Zorita.

Viene satisfecho de su excursión.

Nos ha dicho que el señor Gasset se ha quedado en San Sebastián donde todavía permanecerá dos o tres días.

### España al día

**El crimen de Nilo Sainz**

**ENTIERRO DEL CADAVER DEL SEÑOR FERRERO**

**Nilo confiesa su crimen**

Esta mañana fué sacado Nilo Sainz de la celda que ocupa en la Cárcel Modelo.

Fuó conducido al Gabinete antropométrico, donde se le fotografió.

Durante el trayecto Nilo preguntó a sus celadores adónde se le conducía, y entrado, dijo:

«Debieron ustedes avisarme y hubiera pedido un peine».

Consistió una contradicción para mí que no me entreguen los objetos de mi vida particular, ni siquiera el reloj.

Los guardiales le dijeron que dichos objetos le serían devueltos cuando cese la incomunicación.

Entonces preguntó Nilo:

—¿Y cuándo cesará?

—Cuando lo disponga el juez.

Continuó hablando el asesino, queñándose de las malas condiciones de su celda, donde la obscuridad y la humedad le han recrudecido los ataques de cistitis.

Su estado era bastante tranquilo, y al insistir sobre el tema de las malas condiciones de la celda, exclamó:

—¡En fin, son contrariedades de la vida!

A las cuatro de la tarde ha sido enterrado el cadáver del señor Ferrero en el Cementerio del Este.

El cuerpo estaba formado por la familia del difunto.

El otro presunto criminal, Federico Sainz, fué presentado a los albañiles.

Estos le reconocieron inmediatamente.

Federico se turó de una manera extraordinaria.

Según han declarado los peritos cerrajeros, el hecho con que se comenzó el asesinato era una hacha marina, y no puede utilizarse para usos domésticos, por ser grande su peso.

El juez especial ha practicado una inspección ocular en el domicilio de Nilo Sainz, calle de Preciados.

Nada digno de mención ha encontrado. Ha entregado las llaves a la portería.

El Juzgado ha estado esta tarde en la Cárcel.

Restituido Sainz constantemente dice que es inocente y pide que se le libere.

Se cree que el juez así lo dispondrá quizás hoy mismo, pues termina el plazo de la prisión preventiva y tendrá que procesarse en caso contrario.

### Política de Verano

San Sebastián.—El conde de Romanones manifestó a los periodistas que no le era posible acceder al Mensaje que se le dirigió en el banquete últimamente celebrado, pidiendo se proclamase la candidatura del señor marqués de Villabragina por el distrito de Almadén.

Añadió que llegará a Madrid el mismo día que el ministro de Gracia y Justicia señor Barroso, para celebrar Consejo el martes o el miércoles de la próxima semana.

También ha dicho que las Cortes se abrirán el día 25.

Ha llegado el embajador ruso en Madrid.

Se asegura que probablemente España se encargará de los intereses rusos y franceses en Persia si fuera necesario.

**VIAJE DE DON ALFONSO**

Santander.—Ha llegado don Alfonso con su séquito, que ha dispensado un buen recibimiento.

**LADRONES DETENIDOS**

Madrid.—Han sido descubiertos los autores del robo de 1.200 libras esterlinas y valiosas alhajas, cometido en un hotel de Barcelona a una señora alemana cuando ésta se hallaba en el baño.

La policía barcelonesa comunicó a la Dirección de Seguridad que esta mañana llegarían a Madrid una italiana y dos extranjeros, autores del robo cometido a la señora alemana.

Fuó la policía esta mañana a la estación, pero no vió a los presuntos autores.

Interrogado el revisor, recordó que en Valdecañas habían descendido del tren una mujer y dos hombres.

No esperaron ni un momento los agentes para marchar a Valdecañas, utilizando un automóvil, y allí han tenido la suerte de capturarlos.

Por cierto que los agentes han sostenido una lucha titánica con uno de los extranjeros, de fuerzas hercúleas.

Uno de los agentes casi ha quedado ahogado entre las manos del ladrón detenido.

En poder de la mujer y de los hombres han sido encontradas las 1.200 libras esterlinas y las alhajas.

**APERTURA DEL CURSO UNIVERSITARIO**

Oviedo.—En el Paraninfo de la Universidad se ha celebrado la apertura del curso. Han hablado el director de la Escuela Normal y el rector de la Universidad.

El señor Royo y Villanova, en su discurso, ha elogiado la cultura.

Ha prometido para el próximo presupuesto que el sueldo mínimo de los maestros será de 1.000 pesetas.

A la una de la tarde se ha verificado el banquete en honor del señor Royo.

En los brindis el señor Altamira ha abogado por la nacionalización de las escuelas y por el impulso de las relaciones con América.

El señor Royo ha agradecido el homenaje y ha recordado las glorias de la Universidad ovieseña.

Dijo también que la base y el camino es la nacionalización de las escuelas.

Ha recordado a los maestros que hagan política en los partidos que prefieren, porque siendo el voto obligatorio la opinión política debe ser también.

Ha afirmado que el conde de Romanones será el único que trabaje en favor de la enseñanza.

### La guerra internacional

**Los submarinos en el Mediterráneo**

**EL «FRANCISCO JOSE»**

Palma.—Han desembarcado en la playa de San Telmo siete naufragos del bergantín goleta «Francisco José», torpedeado el día 29 al Norte de la Isla Dragonera.

A las seis de la tarde se vió a un submarino que le hizo un disparo al bergantín.

Al detenerse el capitán del bergantín, «Francisco José», para abandonar el buque, la tripulación permaneció en el mar más de 48 horas; sufrió un gran temporal que puso en peligro sus vidas.

El temporal impidió que pudieran ser vistos por diferentes barcos que pasaron a poca distancia.

Al llegar a las costas de Mallorca estaban extenuados.

Han sido hospedados y atendidos convenientemente.

Todos son franceses.

**«NUESTRA SEÑORA DE LA ASUNCION»**

Alicante.—Han llegado en dos lanchas al puerto de Denia dieciséis naufragos italianos del barco «Nuestra Señora de la Asunción».

Iba con lastre a América y fué hundido por un submarino austriaco, ayer, entre Ibiza y el Cabo de San Antonio.

Han sido asistidos en Denia.

**PARTE OFICIAL FRANCES**

Paris.—(Tres tarde.) En el Estrecho hubo violento fuego de artillería entre Estreos y Soyecourt.

Entre el Aisne y el Oise realizamos un golpe de mano contra las trincheras alemanas de Nouvron.

Les hicimos algunos prisioneros.

En Apremont no tuvo éxito una tentativa alemana sobre la Cruz de San Juan.

Al Este del bosque de Le Preire hicimos fracasar un golpe de mano del enemigo.

En el resto del frente, tranquilidad.

**De aviación.**—A pesar del mal tiempo, nuestros aviadores se han mostrado muy activos.

Derribaron cuatro aparatos enemigos, a saber: En Champagne averiaron un avión; otro, en el Somme, cuyos tripulantes quedaron prisioneros, y en Richebourg obligamos a aterrizar a otro, quedando prisioneros también sus tripulantes.

**RETIRADA DE LOS AUSTRÍACOS**

La Haya.—Los austriacos han evacuado a Ristritz.

También se dice que se han retirado de Kronstadt (Bosco).

**LOS RUMANOS EN LOS CARPATOS**

Londres.—Telegrafían al «Times» que los rumanos han cruzado los Carpatos y han ocupado la región de Kronstadt, salvando dos túneles.

**GENERAL RUSO EN RUMANIA**

Bucarest.—El comandante en jefe de las tropas rusas en Rumania ha llegado a esta capital.

Le ha sido aclamado por el pueblo.

Le ha recibido en audiencia el rey Fernando.

**EL PARLAMENTO ALEMÁN**

Berna.—Se ha aplazado la reunión del Parlamento alemán.

Se dice que no volverá a reunirse hasta el mes de Octubre.

La Prensa reclama la pronta reunión de las Cámaras.

**EL REVOLO DE FALKENHAYN**

Paris.—El conde Rovoltow dice que la retirada de Falkenhayn se debe al fracaso de Verdun.

Se ignora la parte que la política haya podido tener en las decisiones del general relevado.

**EN PRO DE LOS PRISIONEROS**

Londres.—Mitar Grey ha aceptado el llamamiento de la Comisión Internacional de la Cruz Roja para mejorar el trato de los prisioneros y prescindir de las represalias.

Espera que no se repetirán las atrocidades que en otros momentos se han cometido.

**LLAMAMIENTO A LOS RUMANOS**

Madrid.—La legación de Rumania en esta capital dice que todos los rumanos que se encuentren en España deben marchar a su nación y empujar las armas.

### Extranjero

**POLITICA PORTUGUESA**

Lisboa.—Se celebró la 181ª sesión del Parlamento portugués, a la que asistieron 191 diputados.

El presidente dió explicación al discurso leído en la sesión anterior.

La mayoría presentó proposición de adhesión a la moción del conde de Alentejo, dividida en dos partes.

La primera, anticipando la revocación de la moción, fué aprobada por una gran mayoría.

La segunda, referente a las medidas adoptadas con ocasión de la guerra, para modificar la ley de guerra, fué aprobada por mayoría.

Los unionistas se retiraron al comenzar la votación.

El ministro de la Guerra presentó moción restableciendo la pena de muerte para los delitos militares, las condenaciones militares, la Constitución, en lo que ha sido de los actos militares y civiles, en los casos de recompensa, en el sentido de éstos puedan ser premiados con distinciones.

Asimismo se acordó el artículo de la Constitución, en el que se abrió la pena de muerte para Portugal se halle en guerra con un país.

Se aprobó por unanimidad una moción de confianza para el Gobierno.

En los alrededores del Congreso una colisión entre las fuerzas de los nacionalistas, resultando algunos heridos.

**FALLECIMIENTO**

Buenos Aires.—Ha fallecido el representante de Holanda, don LAS HUELGA.

Washington.—El presidente ha aprobado el proyecto de ley de ferrocarriles.

Créese que el proyecto será también por los jefes de los Sindicatos.

### Teatro Ruzafa

**EL LIRIO PÚRPURA**

**LOS MISTERIOS DEL HARÉN**

El éxito de la temporada.

Todos los lunes y miércoles, SOBORNO.

Todos los viernes.

**LOS MISTERIOS DEL HARÉN**

10 cts. entrada general. 25 preferencia

### Crónica de la guerra

**Frente occidental**

Los informes últimos de todos los beligerantes coinciden en señalar tan sólo combates de artillería en todo el frente y en especial al Norte y Sur del Somme y en el sector de Moss.

Es decir, que aquellos impetus de primeros de Julio han quedado contenidos en absoluto, hasta el punto de hacer exclamar al crítico militar de «The Times», coronel Ropington, que se necesita forjar mas todavía la fabricación de cañones y material de guerra y entrenar a las tropas, pues la experiencia ha demostrado que éstas necesitan mayor instrucción militar, que no adquiriran hasta la primavera de 1917, y que el material de guerra construido y as municiones acopiadas no han bastado para realizar el objetivo anhelado, el bien se ha dado un gran paso, puesto que se ha demostrado la eficacia de la acción unánime de los aliados.

A pesa de esas conclusiones del crítico militar inglés, se reconoce a inderonidad de los aliados, y, como consecuencia, la superioridad de los alemanes, que han logrado detener los imponentes ataques de sus enemigos en todos los frentes, o sea lo mismo que nosotros venimos repitiendo de que o mero hecho de detener esa ofensiva general constituye el mayor triunfo de los imperios centrales, pese a todas las fantasías de la Prensa y las agencias telegráficas.

Cierto es que las diez naciones de la Entente han conseguido algunas ventajas tácticas en los distintos frentes, pero la situación estratégica de las tropas no ha cambiado y la guerra continúa desenvolviéndose fuera de los territorios germanos en casi toda su integridad.

Noticias de Amsterdam señalan un nuevo combate naval, al parecer en el mar de Norue, entre las escuadras inglesa y alemana, lo que de ser cierto indica que la flota alemana no rehúe los combates con la inglesa en igualdad de condiciones.

Por último, la guerra submarina ha vuelto a recrudecerse, especialmente en el Mediterráneo, donde son cada vez más frecuentes los torpedos de los buques mercantes, que cargados de carbón se dirigen a los puertos italianos.

### Las de la muerte de Carpio

Por considerarlo de interés para los aficionados, vamos a referir hoy ciertos detalles de la cogida y muerte del desgraciado torero de Catarroja, que la Prensa de Astoria nos proporciona.

La cogida ocurrió al trastear Carpio de muleta a su primer novillo, no al entrar a matar, como en un principio se dijo.

El torero, procedente de la ganadería de don Ángel Rivas, atendida por «Aborredido», era negro bragado, pequeño y corni apretado.

La cura hecha a Carpio en la enfermería de la Plaza la practicó el distinguido médico del Hospital de la Princesa, de Madrid, don Julio Carro, auxiliado por los doctores Hernández de Mena, Moreno, Alonso y Fernández Zumel.

El doctor Carro no fué requerido para prestar sus servicios hasta después de diez minutos de haber ingresado Carpio en la enfermería.

Dicho doctor se dispuso inmediatamente a practicar la cura, aunque estaba herido en una mano, y se le advirtió que el toro padecía una enfermedad muy contagiosa. Sus sentimientos humanitarios se antepusieron a todo, y utilizando únicamente como defensa de su herida yodo y alcohol, practicó la sutura de la femoral, que estaba totalmente rota por el asta del toro.

Antes de morir recibió Antonio Carpio la Extremaunción, que le fué administrada por el Coadjutor de Santa María, don Francisco Javier Flores.

El cadáver de Carpio fué amortajado, no con el traje de luces, como es costumbre, sino con el hábito de San Antonio.

Fuó el entierro verdadera manifestación de duelo.

El féretro fué conducido a hombros hasta el Cementerio por individuos de la cuadrilla del torero muerto y varios jóvenes de Astoria.

El ataúd fué costado por el empresario de la Plaza, señor Pérez Carro, que en unión del ganadero señor Rivas, el apoderado del diestro don Federico Nin y el tío de Carpio don Salvador Hervás, prestó el duelo.

Como detalle curioso hace notar un particular de Astoria, que en aquella misma Plaza y en igual fecha que Carpio fué herido de muerte por un toro de la ganadería de don Santiago Naches, que es la misma que hoy posee el señor Rivas, el matador de toros «Serranillo».

Parece haberse comprobado que la enfermería de la Plaza de Astoria no reúne las condiciones que exige la real orden de 8 de Septiembre de 1911, por cuyo motivo Vicente Pastor, como presidente de la Asociación de Toreros, y el doctor Ruiz Albéniz, como médico inspector, han solicitado del ministro de la Gobernación que se cumpla dicha real orden, y que en lo sucesivo los gobernadores no autoricen la celebración de corridas sin que a la solicitud para la misma vaya unida una certificación facultativa de que el servicio de enfermería reúne todos los requisitos necesarios para que las curas de urgencia se puedan hacer en las debidas condiciones.

Como nota final hemos de establecer el alerta ofrecimiento del modesto y valiente novillero Antonio Calvache, que se ha ofrecido a los dieciséis empresarios que tenían firmadas sus corridas con Carpio, comprometiéndose a cumplir el contrato de éste, sin otro estipendio que los pastos de fonda y viaje en tercera, y cediendo el resto del ajuste para la familia del torero de Catarroja.

Es un rasgo hermosísimo y único en el toreo. Porque, ¿qué han hecho por los padres y hermanitos de Carpio los «cometas» y «usálites» de la torería? ¿Usted si que es un fenómeno!

### Alcaldía de Carlet

Con el fin de dar mayor esplendor a las fiestas y ferias que anualmente se celebran en esta población, en honor a Nuestra Señora del Oro, se celebrarán los días 23, 24 y 25 de actual mes de Septiembre, una feria en que se habrá efectuado por completo la reedificación del arco, en vez de los días 7, 8 y 9 que en años anteriores se celebraban. Oportunamente se publicará el programa de festejos.

### Ejercicios espirituales

**Para señores Sacerdotes en Santo Espíritu del Monte**

Darán principio el 10 de Septiembre, terminando el día 16.

Los que deseen practicarlos avisarán en el Seminario de Palencia, al Superior de San Lorenzo o al Padre Guardián de Santo Espíritu; por el mero hecho de no tener constancia se considerarán admitidos.

A todos los trenes habrá carruajes en la estación de Sagunto; por la noche, en Gilet, estará la tarantula del convento.

### Circo Regües

**Grancompañía Internacional de variedades**

Espectáculo cultísimo

Orden del programa para 1917

Exito de los mundiales LES CONDERS, procedentes del Coliseo de Nueva York, que han triunfado con un grandioso éxito en el teatro Novedades de Barcelona.

Exito de los artistas:

PEPITA CABELLA

LOLIT CASTILLO

Los Cartagoneses, pareja de baile.

Extraordinario acto del dueto LOS VIVIESKYS y de la bailarina MARUJILLA.

El éxito del día:

JESUSILLA UNAMUNO

Precios: Preferencia numerada, 0,75 pesetas.—Preferencia sin numerar, 0,50.—Entrada general, 0,25

Los únicos desahos: 6,30 tarde y 10,15 noche

### Lotería afortunada

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado ayer en Madrid, ha correspondido el primer premio, de cien mil pesetas, al número 27.766, cuyo billete ha sido expandido en afortunadísima lotería número 5 conocida por la Je Montigüe, situada en la calle de la Paz, número 17, a cuya misma administración han correspondido las dos aproximaciones de dicho premio gordo y las de toda la decena del número gordo y No conocemos aún a los poseedores de los billetes premiados, a los que felicitamos, como asimismo a la administración de Loterías del Montigüe, que no puede estar más favorecida por la suerte, pues en el transcurso de dos meses ha obtenido dos premios gordos de 120.000 y 100.000 pesetas, y cinco premios mayores.

Ahora, a esperar el Gordo de Navidad.

### Tortosa y hijo

Con la laceración de nuestros apuro y 52 años de prácticos estudios curamos todas las hernias o protrusiones reducibles, por volutas que sean.

Valencia: Balada de San Francisco, 13, del 29 de enero, de 9 a 12 y de 5 a 8 del siguiente. Distinguido. Matyans, 80

### Se vende

La antigua y acreditada sombrerería de Pedro Gonzáles, de Alcin; razón, en la misma.

### Se vende

EL GORDO EN VALENCIA

El número 27.766, premiado con cien mil pesetas, en el sorteo de la Lotería Nacional verificado en Madrid, ha sido vendido, así como las aproximaciones del citado premio, en la incomparablemente afortunada Lotería del Montigüe, situada en la calle de la Paz, número 17, en cuya Administración se venden ya billetes para el próximo gordo de Navidad.

### A las señoras

EL QUE MAS RENDIMIENTO DA

EL JABON CHIMBO

¡Señora! EL JABON CHIMBO

Es el mejor y más económico para lavar la ropa.—Se vende en todos los buenos establecimientos de ultramarinos, comestibles y similares

Unicos depositarios: Taberner, Ferrandis y Carda, S. 011.

¿QUIERE CONSERVAR SU VISTA?

No gaste V. cristales malos. Para ver bien y claro usen el cristal recto y el cristal del doctor Lusa, que después de varias pruebas científicas se ha reconocido que son los mas apropiados para no confundir V. pues estos cristales, no les tiene mas que la casa D'Alpy.

Venta exclusiva por Valencia y su provincia. ¡Con cristales a nuestros lectores esta casa.

J. DUPUY.—San Vicente, 42

### Se vende

Se vende una planta baja, propia para comercio, en la calle de Comedias, núm. 16. Razón la portería de la calle de Paz, 30.

### Se alquila

Se necesitan en los talleres de S. no y Aguilar. Camino de Barcelona, 59

### Se necesitan

Se necesitan en los talleres de S. no y Aguilar. Camino de Barcelona, 59

### Se necesitan

Se necesitan en los talleres de S. no y Aguilar. Camino de Barcelona, 59

### Se necesitan

Se necesitan en los talleres de S. no y Aguilar. Camino de Barcelona, 59

### Se necesitan

Se necesitan en los talleres de S. no y Aguilar. Camino de Barcelona, 59

### Se necesitan

Se necesitan en los talleres de S. no y Aguilar. Camino de Barcelona, 59

### Se necesitan

Se necesitan en los talleres de S. no y Aguilar. Camino de Barcelona, 59

### Se necesitan

Se necesitan en los talleres de S. no y Aguilar. Camino de Barcelona, 59

### Se necesitan

Se necesitan en los talleres de S. no y Aguilar. Camino de Barcelona, 59

### Se necesitan

Se necesitan en los talleres de S. no y Aguilar. Camino de Barcelona, 59

### Se necesitan

Se necesitan en los talleres de S. no y Aguilar. Camino de Barcelona, 59

**Real Escuela de Ingenieros Electricistas**

Unica en España

Sección de Peritos Mecánicos, Químicos y Electricistas

**Sarriá (Barcelona)**

TALLERES, LABORATORIOS Y GABINETES

En TRES AÑOS solamente, divididos en cursos de SEIS MESES, que empezarán el 1.º de Octubre y 1.º de Abril, pueden estudiarse a un tiempo la carrera de Perito y la de Ingeniero Electricista

DETALLES: DIRECTOR ADMINISTRATIVO, DOMINGO BOU PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, NÚM. 2, BARCELONA

**Café Restaurant del Circulo Central Legitimista**

MENU PARA CUBIERTO DE 2 PTAS.

Pañuelo a macarrones.—Fricasó a la sevillana.—Pescado a la catalana.—Bifecek con patatas.—Entrameces helado o fruta

**Se vende**

La antigua y acreditada sombrerería de Pedro Gonzáles, de Alcin; razón, en la misma.

**Se vende**

La antigua y acreditada sombrerería de Pedro Gonzáles, de Alcin; razón, en la misma.

**Se vende**

La antigua y acreditada sombrerería de Pedro Gonzáles, de Alcin; razón, en la misma.

**Real Escuela de Ingenieros Electricistas**

Unica en España

Sección de Peritos Mecánicos, Químicos y Electricistas

**Sarriá (Barcelona)**

TALLERES, LABORATORIOS Y GABINETES

En TRES AÑOS solamente, divididos en cursos de SEIS MESES, que empezarán el 1.º de Octubre y 1.º de Abril, pueden estudiarse a un tiempo la carrera de Perito y la de Ingeniero Electricista

DETALLES: DIRECTOR ADMINISTRATIVO, DOMINGO BOU PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, NÚM. 2, BARCELONA

**Café Restaurant del Circulo Central Legitimista**

MENU PARA CUBIERTO DE 2 PTAS.

Pañuelo a macarrones.—Fricasó a la sevillana.—Pescado a la catalana.—Bifecek con patatas.—Entrameces helado o fruta

**Se vende**

La antigua y acreditada sombrerería de Pedro Gonzáles, de Alcin; razón, en la misma.

**Se vende**

La antigua y acreditada sombrerería de Pedro Gonzáles, de Alcin; razón, en la misma.

**Se vende**

La antigua y acreditada sombrerería de Pedro Gonzáles, de Alcin; razón, en la misma.

**Real Escuela de Ingenieros Electricistas**

Unica en España

Sección de Peritos Mecánicos, Químicos y Electricistas

**Sarriá (Barcelona)**

TALLERES, LABORATORIOS Y GABINETES

En TRES AÑOS solamente, divididos en cursos de SEIS MESES, que empezarán el 1.º de Octubre y 1.º de Abril, pueden estudiarse a un tiempo la carrera de Perito y la de Ingeniero Electricista

DETALLES: DIRECTOR ADMINISTRATIVO, DOMINGO BOU PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, NÚM. 2, BARCELONA

**Café Restaurant del Circulo Central Legitimista**

MENU PARA CUBIERTO DE 2 PTAS.

Pañuelo a macarrones.—Fricasó a la sevillana.—Pescado a la catalana.—Bifecek con patatas.—Entrameces helado o fruta

**Se vende**

La antigua y acreditada sombrerería de Pedro Gonzáles, de Alcin; razón, en la misma.

**Se vende**

La antigua y acreditada sombrerería de Pedro Gonzáles, de Alcin; razón, en la misma.

**Se vende**

La antigua y acreditada sombrerería de Pedro Gonzáles, de Alcin; razón, en la misma.

Extranjero

POLITICA PORTUGUESA
Lisboa. — Se celebró la sesión del Congreso, a la que asistieron 181 diputados.

La mayoría presentó proposiciones conciliadoras, resolviendo comenzar de nuevo la votación de la moción del jefe de los demócratas, dividida en dos partes.

Se aprobó por unanimidad un voto de confianza para el Gobierno. En los alrededores del Congreso hubo una colisión entre las fuerzas de caballería y los paisanos, resultando algunos heridos.

La fiesta nacional

ALCALA DE CHIVERT
Con gran animación y lleno completo se celebró la novillada de feria.

Los novillos de Duart cumplieron. Burro ha estado bien toreando y matando, superior, y ha sido ovacionado.

Se lidiaron toros de Santa Coloma. Al hacer el paseo hay pitos y palmas para Gaillo y palmas para Paco Madrid, que actúa en sustitución de Belmonte.

Los matadores se lucen en quites. Carrillitas y Rafael Madrid parecen superamente. Paco Madrid hace una faena de cerca, que le vale oles y música.

Un pinchazo superior (palmas) y un volapié colosal. (Ovación y oreja). Segundo. Gaillo veroniquea superiormente.

Tres varas, dos tumbos y un caballo para el armiste. Gaillo cuartea tres pares de banderillas magníficas.

Su faena de flumina es enorme, adornadísima, entre pitones. (Ovación). Alcanza un gran volapié y descabella. (Ovación y oreja).

Tercero. Ballesteros lo saluda con verónicas ceñidas. (Palmas). Cuatro sangrias, dos tumbos y un caballo muerto.

Con la mueta está el aragonés sereno. Un pinchazo y media honda. (Palmas). Cuarto. Paco Madrid lancea bien.

Tres varas contra igual número de tumbos y mata un caballo. Paco Madrid trae brevemente para un pinchazo; otro, mejor, y un volapié bueno. (Palmas).

(Nos falta recibir la reseña de dos toros.)

Fiestas populares

AL BEATO GASPAR BONO
Los vecinos de la calle de mismo título, dedicarán desde hoy hasta el 6 del actual, los siguientes festejos en honor del mismo Beato, siguiendo la tradición costumbre establecida ya ya 130 años, cuando la actual parroquia de San Sebastián era convento de Religiosos Mínimos.

Día 2.—Al amanecer diana y disparo de truenos; a las diez de la tarde reparto de bizcochos; a las ocho de la noche corrida de la pólvora; a las once «guitarra», en la que tomarán parte los cantadores «Civileto», «Chiquet de Chirivella» y «Seguet».

Domingo 3.—Al amanecer diana por la banda de la Vega y disparo de truenos; a las diez fiesta en la parroquia de San Miguel y San Sebastián, en la que actuará escogida orquesta y predicará don Marcelino Fernández, párroco de Benlirara, terminando con el traslado de la imagen del Beato a casa del clavario. A la una de la tarde disparo de truenos y traca; a las cinco Batalla de flores, y a las nueve de la noche cena familiar.

Lunes 4.—A las cinco diana y truenos; a las nueve de mañana, zira castreño; a las diez de la noche traslado en procesión de la imagen del Beato a casa del nuevo clavario; a las diez serena por la expresada banda.

Martes 5.—Diana y disparos; a las cuatro de tarde juegos infantiles; a las diez de la noche gran verbena, amenizada por charangas, murgas y pianos; adjudicándose premios a los mejores peinados y mantones de Manila; a la una de la madrugada disparo de una gran traca de 500 metros.

Miércoles 6.—A las cinco diana y truenos; a las diez de la tarde regreso de la zira; a las diez de la noche gran concierto por la notabile orquesta del Ateneo Filarmónico Obrero; a la una de la madrugada magnífico castillo de fuegos artificiales, confeccionado por el proticélico Rafael Garrabe.

Gacetillas

Se encuentra entre nosotros el concejal jaimista del Ayuntamiento de Barcelona e hijo del prestigioso tradicionalista señor duque de Solferino, nuestro estimado amigo don Borja de Llanza.

El señor gobernador ha recibido una comunicación de la Alcaldía, manifestándole que en el caso de que el lunes se declarase en huelga los huertanos, tiene asegurado el abastecimiento de los mercados.

Pide al señor Cortinas que proleja la libertad del trabajo, evitando que se cometan coacciones.

El señor gobernador ha pedido al alcalde nota de los puntos que conceptúe más convenientes para ejercer la debida vigilancia.

Además la primera autoridad civil está dispuesta a ser severa con los que se aparten de la ley.

Los vecinos de la calle de Borrull comenaban a alarmarse por ciertos ruidos que se percibían en una casa de dicha calle.

El jefe de Policía señor Coll anunció a los vecinos de la casa misteriosa que si volvían a repetirse los ruidos irían quince días a la cárcel.

La medida ha producido excelente resultado: hace dos días que la tranquilidad es absoluta.

El Ayuntamiento, en la sesión de ayer, acordó, de conformidad con lo propuesto por la Alcaldía, se prorrogue por todo el mes de Septiembre el plazo voluntario de recatación de cédulas personales, cuya prórroga es la última que se concede, y terminará el día 30, a las 24 horas; pasado cuyo plazo, los que no se hubieren previsto de ella, serán objeto de expediente ejecutivo.

«El Noticiero Sevillano» legado ayer copia de «La Correspondencia de Valencia» el atinadísimo artículo de nuestro querido colaborador don Domingo Cirici Ventalló, acerca de la muerte de Mencheta y proponiendo que se le erija una estatua.

Doctor Montoro. Enfermedades de los niños. Rayos X. Vacunación antirrábica, método suprainfantivo. Hierros de la Ciudad, 2, entresuelo. Consulta de once a una.

Ha regresado a Valencia el general de brigada don José Donat Mora, habiéndose encargado de la Comandancia general de Artillería de la región, en cuyo desempeño ha cesado el coronel del 11.º regimiento montado señor conde de Berbedel.

Con arreglo a lo que dispone la vigente ley de Caza de 16 de Mayo de 1902, ayer quedó levantada la veda en todas las provincias de España, excepto en las del litoral del Cantábrico, incluso las cuatro de Galicia, en las que no terminará la veda hasta el 15 del corriente mes de Septiembre.

Robo importante

Captura de los ladrones.—La guardia municipal presta un buen servicio. Ayer por la tarde se cometió un robo importante en la habitación primera del número 28 de la carrera de San Luis, traste primero, domicilio de Milagro Marco La Guardia.

Los ladrones penetraron en la casa violentando puertas y muebles, dejando limpios los cajones de cómodas y demás muebles.

A las seis de la mañana municipal número 89, Francisco García, vió en la calle de María Orensé a un hombre apodado El Conejo, muy conocido como ladrón, que se dirigía con un saco al hombre hacia el camino de Tránsito; le informó sospecha y detuvo a sueto en cuestión; pidió auxilio y poco después se presentaron los guardias municipales números 115 y 148.

LO QUE LLEVABA EN EL SACO. Conducido el detenido a la Jefatura de Vigilancia del Gobierno civil, se vió que en el saco llevaba las siguientes piezas de ropa y alhajas: Dos pañuelos negros de crespón; otros dos, negros, de lana; una manita de lana; una faja de seda; dos mantillas negras; una blusa de señora; un manón de Manila; once pañuelos de seda; cuatro de bolillo; una camisa de caballero; varios pares de medias; dos servilletas; una chaqueta; una chalina negra; un reloj de plata con cadena del mismo metal; un reloj de engarzado en oro; dos a fierres de oro; tres cadenas del mismo metal, otra de plata; cinco pares de pendientes de oro, con brillantes; una botanadura completa de oro; dos medallitas con piedras, tres sortijas con brillantes; un abanico con varillaje de hierro; cadena de oro y su estuche; y unas tijeras; una moneda de oro de 25 pesetas; una palanqueta; un formón, y una navaja de grandes dimensiones.

CONVICITO Y CONFESO. A preguntas del guardia municipal que ha prestado tan buen servicio contestaba el detenido con evasivas. Dijo que el saco que llevaba se lo había entregado un desconocido.

Más tarde, en el retén del Mar, adonde fue conducido, se declaró autor del robo, y dijo que lo había efectuado con la ayuda de otro, apodado el Bizco, de nombre Vicente.

EL LADRON, DETENIDO. Ramón Conejos Moncho (a) El Conejo, Benimaclet, casado del Chenelet. Es un ladrón de mucho cuidado y ha sido procesado muchas veces por robo y sufrido varias condenas.

En el «oficio» se le conoce por El Conejo. El Juzgado de guardia dictó el encarcelamiento del detenido. Se supone que éste debe tener muchos cómplices, y hasta pudiera ser que formara parte de una cuadrilla bien organizada, que hace tiempo viene trabajando en Valencia.

El señor Coll, jefe de Vigilancia, tiene ocioso de lucirse, con un poco de interés que ponga en ello. Nos complace en elogiar el excelente servicio que ha prestado el guardia municipal número 89.

Teatros

RUZAFÁ. Otro acontecimiento fué ayer en este teatro el estreno del primero y segundo episodios de «Los misterios del harén», película que, a pesar de su asunto folletinesco, hay derrochado mucho arte en ella, lo que, unido a su interesante argumento, la hace ser una película para el gusto de todos los públicos y será de nuevo fón para esta empresa.

Pocas veces se ha visto en Valencia una compañía tan completa de artistas tan notables como los que actualmente trabajan en este va acreditado circo. Ayer debutaron «Les Condens», que forman un número de música es de extraordinario mérito. Con verdadero gusto y originalidad desarrollaron un trabajo sorprendente que fué muy del agrado del público, el cual premió con grandes aplausos la labor de los artistas.

El éxito de «Les Condens» fué completo, y bien puede asegurarse que se repetirá durante todo el tiempo como dure su actuación. Mañana, como día festivo, se darán tres grandes sesiones, que como de costumbre constituirán otros llenos.

GOLPE POLICIACO. Anoche el jefe de Policía, señor Coll, con agentes a sus órdenes, practicó una detención importante. Como el servicio es de alguna trascendencia, y se busca a otros individuos, nos abstendremos de dar más detalles, dejando para cuando se complete.

HALLAZO DE UN CADAVER. En la playa de la Mar varrosa, término municipal de Alboraya, fué hallado en la madrugada de ayer el cadáver de sargento de Otumba desaparecido el día anterior en la playa de Levante.

Limpieza de la Cabeza y desaparición de la Caspa

La TRAUMODERMINA limpia de una manera maravillosa la cabeza, desprendiendo completamente esas ESCAMILLAS que constituyen lo que se llama CASPA, que no es otra cosa más que una enfermedad sucia, repugnante y molesta, que ocasiona gran picazón y es causa principal, en la mayoría de los casos, de la PERDIDA DEL CABELLO y en todos un obstáculo para el natural crecimiento del mismo. La TRAUMODERMINA destruye la caspa, que es producida por segregarse las glándulas sebáceas del cuero cabelludo demasiada cantidad de grasa, la que se va mezclando con partículas de polvo, formando una costra, la que se adhiere al cuero cabelludo, entrando luego en descomposición. La TRAUMODERMINA fortifica poderosamente el cabello, el bigote y la barba, proporcionándoles una SUAVIDAD CONVENIENTE PARA FACILITAR EL PEINADO. PRECIO DEL FRASCO, PESETAS 450. Se remite folleto explicativo ilustrado a todo el que lo solicite. De venta: En todas las Droguerías, Farmacias y Perfumerías.

Al cerrar

(POR TELEGRAMO) Madrid, 2. Homenaje a Rosalía de Castro. Discurso del Sr. Mella. La Coruña.—Después del discurso de presentación por el señor marqués de Figueroa, ocupa el tribuna el incomparable tribuno don Juan Vazquez de Mella.

Al dirigirse a la tribuna el elocuente orador jaimista, el numeroso y distinguido público le tributa una estrepitosa ovación. BRILLANTE EXORDIO. Hecho el silencio comienza el señor Mella diciendo que al levantarse siente la mayor emoción de su vida.

Recuerda sus estudios en Compostela luchando por el regionalismo, bajo la dirección de Murguía, Besada, Barcia, Brañas y otros. Afirma que es una deuda que tiene contraída con Galicia, de la cual jamás renegará, pues sería renegar en su caso el no haber acudido hoy a este homenaje.

Dice se halla emparentado con los Lilloa; que tardó en cumplir su promesa pero no podía eludir el requerimiento de rendir homenaje a Rosalía. Asegura que la política le impedía para hojar los libros de la poesía, lo que ha hecho esta mañana, encontrando en sus páginas los contrastes con los montes y cordilleras que blanquean montones de huesos humanos.

Galicia, región de arte y de belleza, sale al encuentro de los cañones, en medio de los horrores de la guerra. En los pueblos corrompidos aborean virtudes que en la hora de las liquidaciones se cabarán los derechos correspondientes, afirmando su personalidad histórica.

REPRESENTACION REGIONALISTA. Ha sido un acuerdo singular señalar a un poeta como representante regional, representación que no tienen los políticos, sino los poetas, y los pueblos libres que pueden encarnar el sentimiento popular representando a los pueblos, esa que no pueden hacer los hombres públicos con los pueblos sometidos al yugo centralizador; representación política que está enturbiada por la centralización: freno a la libertad que no puede estar con lápidas sepulcrales en los Municipios, sino con las almas de los pueblos cuando no están corrompidos.

Cuando lo están los artistas y poetas, son los representantes de los pueblos. Los políticos mueren en el transcurso del tiempo y se olvidan; los poetas muertos se agrandan y floran como señal indeleble de esa representación. LAS BELLAS ARTES. En bellos párrafos describe la poesía; comenzando por las bellas artes había primero de la Arquitectura, después de la Escultura, luego de la Pintura, que da color y expresión a los objetos, y por fin de la Poesía, que sintetiza toda la belleza.

Los dos extremos mayores de la Poesía dice que son el envilecimiento y el ascendimiento. La Poesía rústica dice que es una oiva abierta en el cielo, por donde se interna la escalera misteriosa de las claridad sublimas. La Poesía se envilece cuando sólo aparece como un microbio en las sociedades. Estas sociedades se funden y el arte no amanece hasta el total derribamiento en las luchas entre el Jéber y el páver.

La poesía gallega abarca la realidad entera del Arte, llegando a los confines de lo sobrenatural; es sugestiva. Describe la poesía lírica maravillosamente, desde los autores de las «Cántigas» hasta Curros Enríquez.

Dice que Rosalía de Castro reúne a todos los poetas gallegos, y no es inferior a Bécquer; Rosalía es el rúsculo de las enramadas de Padron, pasando a Portuqueo, gloria de la Caspa gallega compostelana, pasó por las llagas de Criso y la Soledad, posándose últimamente en la cabeza del artista Mateo Santo Croques para sentir la poesía moderna ante la medioeval.

Las «Andurinas» de Rosalía, volaron más alto que «Las golondrinas», de Bécquer. Rosalía de Castro, en sus cantos, refleja el alma gallega. Sus cantares son el pórtico de la gloria; las «Follas Foyas», el «Interior de la Capela», «Las orillas del Sar», «Lirigimas vertidas ante el Cristo de la Soledad».

OFRENDA A ROSALIA DE CASTRO. No bastan discursos ni poesías para ofrendar a Rosalía; tenemos obligación—dice—de ofrendarle algo más. Hay que brindarle una Galicia redimida, libre, con las legaduras rotas. Ama a una Galicia que no sea una colonia de Occidente ni una Irlanda oprimida. «Vamos siempre a vivir en un pantón de hielo»—pregunta. Hay que sacudir ese marasmo de Galicia dentro de la gloriosa unidad de las naciones, pues no acabando con la opresión de las tiranías centralizadoras no hay nación moderna.

Los ríos de las regiones son afluentes del río nacional. Afirma la unidad dentro de la variedad y dice que hay algo que enlaza a Galicia con la cordillera Cantábrica, y es el mar. Afirma que volverá en Asturias y Santander a afirmar el parentesco ético y la unión de los cántabros, astures, vascos y gallegos.

Triebsa, Campomar, Pereda y Rosalía, con sus escritos, son vibraciones del río nacional, voz de la raza, movimiento regenerador que repercutirá en toda Galicia, llegando al país vasco, y después a Cataluña, de donde vienen las enseñanzas que demuestran que caminamos hacia una edad nueva.

PARTE OFICIAL FRANCÉS

París.—Oficial. En el Oriente no hay nada que señalar. En el Havre, los bérgas cañonaron la derecha del Iser con éxito.

ABA.—5 CONDECORADOS. París.—Los abates franceses Remy, Donnarès, Mirabail y Godal han recibido la cruz de la Legión de honor por su comportamiento en la guerra.

LA EDUCACION CRISTIANA. París.—Han terminado las fiestas del trigésimo séptimo aniversario de la fundación de casas de educación cristiana con una brillantísima ceremonia en la iglesia de Montmartre.

EL CARDENAL AMETTE, que presidia, ha pronunciado una alocución en honor del Obispo de Vannes, monseñor Gourand. LAS DEPORTACIONES EN MASA. Lyon, seis tarde.—El Consejo superior del Cantón Vaud ruega a la asamblea federal que proteja contra la deportación en masa de los prisioneros, no combatientes, hechos en los territorios franceses, invadidos por los alemanes, lo cual ha violado las convenciones en la Haya, firmadas en Suiza.

AVIADOR CONDECORADO. París.—Telegrafían de San Petersburgo que el emperador ha concedido la cruz de San Jorge al subteniente aviador francés Pouple, por el combate del día 3 de Agosto contra tres aviones.

Luchó sin desmayar, hasta que murió. EL CORREO ESPAÑOL. En un artículo titulado «Neutralidad a todo trance», recoge las palabras de «L'Eclair» diciendo que los franceses reconocen que los intereses de España no a obligan a romper la neutralidad.

«Hermosa acción», dice, para los aliados españoles, capitanes Arañas en la contienda de estos días. Termina el articulista afirmando que nadie nos sacará de la neutralidad y que los que deseen luchar en los campos de batalla abiertas tienen las frentes. Vayan cuanto antes, que los españoles verdaderos sólo acucharán para defender su Patria.

PARTE OFICIAL INGLÉS. Londres.—Oficial.—En el bosque de Caureaux, el enemigo nos atacó y los detuvimos con nuestras ametralladoras. Todo el día ha habido bombardeo violento en varios puntos. En el bosque de Fouraux el enemigo atacó en un frente de 3.000 yards, con numerosas fuerzas. Hubo cinco ataques y rechazamos cuatro.

Al quinto penetró en dos puntos de nuestra línea. Al Norte hay duelo de artillería. En Beaurains descargamos con éxito gases en el saliente de Ipres. PARTE OFICIAL ALEMÁN. Nauen, once noche.—El cuartel alemán comunica que al Norte del Somme la actividad inglesa se ha limitado a combatiernos con granadas y duelo de artillería.

Abordamos los intentos de ataques de los franceses, y recuperamos el terreno que perdimos cerca de Longueval y bosque de Delville. Por la tarde, al Sur del Somme, nos atacaron los franceses, principalmente en el frente de Parfex. En Soyecourt se llegó cuerpo a cuerpo. En el sector Strees-Soyecourt rechazamos los intentos de avance de la artillería.

Las patrullas nuestras destruyeron a seis aviones en la región del Somme, otro en la del Mosa y otro al Este de Ipres. Teatro oriental.—El ejército del príncipe Leopoldo de Baviera, desde el mar hasta el Oeste de Luck, no ha variado de situación. Al Sudeste de Luck progresaron los rusos y les desalojamos con grandes pérdidas. Apresionamos a dos oficiales y 407 soldados. Rechazamos otros ataques activísimos de la artillería en la línea férrea de Prody-Tarnopol.

El enemigo nos atacó en la línea meridional y consiguió algunas ventajas cerca de Zborow. Los rechazamos en los demás puntos. El ejército del archiduque, en el frente de Zlota-Lipa, en una anchura de 20 kilómetros cerca de Narew y Dniester, sostuvo fuertes combates y cedimos algo. Al Sur rechazamos los ataques en el sector de Stanislaw. Rechazamos los ataques en los Cárpatos contra Stepawsky e igualmente al Sudoeste de Schipol.

En los Balkanes.—Fracasaron los ataques serbios en los frentes de Zaganska, Platine y Moglena. DETALLES DEL COPO DE LADRONES. Madrid.—La Dirección de Seguridad ha facilitado los siguientes detalles de la detención de los sujetos que robaron a una señora en Barcelona días pasados. María Garbano y dos italianos llegaron en el tren de Madrid y bajaron en Valdecaas. La policía los sorprendió al descender del tren. Los dos italianos se llaman Modesto Gastone y Francisco Escosa.

Al detenidos, éste se abalanzó sobre la policía e intentó sacar una navaja barba. Otros agentes que se hallaban ocultos salieron en auxilio de sus compañeros. A los detenidos se les han ocupado miles de duros en billetes ingleses y monedas españolas de oro y alhajas. María Gastone traía en las piernas, escondidas, abajas por gran valor. OBLIGACIONES DEL TESORO. Hoy se han suscrito Obligaciones del Tesoro que ascienden a 5.079.500 pesetas.

PARTE OFICIAL BULGARO

Nauen.—El comunicado búlgaro dice que no ha ocurrido ningún cambio importante en el frente macedónico. Las tropas búlgaras han llegado a las posiciones determinadas, fortificándose en ellas.

En el lago Tahnios los búlgaros hundieron mediante el fuego de artillería dos vapores. A INCORPORARSE. Nauen.—La embajada búlgara en Berlín requiere a los búlgaros jóvenes que se encuentran en Alemania para que regresen inmediatamente a su patria antes del día 3.

INTERNADOS ALEMANES. Plesing.—En el vapor correo de Inglaterra han llegado los internados civiles alemanes. DOCE MIL SOLDADOS ENFERMOS. Plesing.—«Le Depeche», de Toulouse, comunica que han llegado en tres buques hospitales 12.000 soldados enfermos y heridos, procedentes de Salónica.

Según los periódicos suizos, la enfermedad conocida por envaramiento del cuello, hace estragos en Salónica. Han muerto numerosos oficiales, entre ellos el general Busklo. Las medidas tomadas contra la epidemia son insuficientes.

LLEGADA DE UNA MISION. Lyon.—Han llegado a Lisboa las misiones miltares alemanas y francesas. DESORDENES EN LA ALSACIA. Coliano.—Dicen de Ginebra que se han producido en la Alsacia sangrientos motines.

150.000 familias que mueren de hambre se han dirijido, pidiendo auxilio, al Cardenal de Metz. Se dice que ha habido choques con el ejército y que han resultado 20 muertos y varios heridos.

EL DIA DEL CONVENIO. Bucarest.—El acuerdo de la colaboración de Rumanía con la Entente quedó firmado el día 17 de Agosto. CIUDAD BOMBARDEADA. Ginebra.—Dicen de Viena que los búlgaros bombardearon ayer la ciudad de Giurjevo.

Las tropas búlgaras y las rusas tuvieron el primer encuentro encarnizado. CONCENTRACION. Ginebra.—Comunican de Sofía que en la región del Strumi se han concentrado todos los hombres útiles de nacionalidad turca y búlgara, para combatir contra los aliados.

Varias divisiones alemanas, mandadas por Mackensen, se dirigen al frente macedónico. CONTRA LA ENTENTE. Ginebra.—Ha producido sensación la carta del comandante de la segunda división Loys, publicada en la «Gazette de Soleure», pidiendo que Suiza se levante en armas contra las fuerzas de la Entente, por los atropellos que de ésta sufre Suiza.

Velero español detenido. París.—Un velero español que conducía petróleo y esencia ha sido detenido en alta mar por un crucero francés, que le ha llevado a Port-Vendres. VAPOR FRANCÉS AVERIADO. París.—A un vapor francés que procedía de Argelia le aboró un transporte inglés, ocasionándole averías de consideración.

PARTE OFICIAL RUMANO. Bucarest.—Oficial. Al Norte y Nordeste avanzamos en todas direcciones. Ocupamos el valle Tariungo y tomamos el centro fabril de Petrochaflo. Los monitores austriacos han bombardeado a Ximenos, Turm y Magurele.

PARTE OFICIAL RUSO. San Petersburgo.—Oficial. En Kowel destruyeron a un avión enemigo, y al caer se mataron los tripulantes. En el Cáucaso rechazamos a los turcos en Gumischam, causándoles grandes pérdidas. Avanzamos en Dierberki.

Segunda edición

